

宁波掀起考证热!

职业技能提升缘何成为“香饽饽”?

今年,宁波各地就业培训市场火热,涌现出消防设施操作员、咖啡师等一批热门技能考证培训,参加技能培训和等级考试的人数大幅上升。据了解,2024年上半年我市人社部门开展各类技能等级认定85190人次,比去年同期增加三成以上。

职业技能提升缘何成为“香饽饽”?近日,记者进行了采访。



考证现场。资料图片

1 越来越多人热衷技能考证

“有了技能等级证书,掌握了一技之长,哪怕自己开一家咖啡店都可以!”近日,一位鄞州区90后市民林娟,拿到了咖啡师职业技能高级证书,十分开心。

像林娟这样利用业余时间参加职业培训,考取技能等级证书的越来越多。

记者从宁波市鄞州区人社局就业管理中心了解到,今年以来,该区参加职业技能考证的人数呈明显上升趋势。从申报技能提升补贴的人数来看,4月-6月该区分别有686、1275、1624人次申报补贴,申报人数一再攀升。

从热门技能上看,消防设施操作员考证稳居榜首,报考对象以轨道交通公司职工为主,考证主要目的是满足工作生产相关需要。排在第二位至第五位的工种分别是咖啡师、公共营养师、茶艺师、健康管理师。

“我本身是企业管理专业的,消防设施操作员证书对我就业会有帮助,所以就考了个证。”本科应届毕业生孙军杰说,上半年找工作对接了几家企业,感觉企业人才竞争比较激烈,所以决定多考一些证,这样求职会有优势。

不仅鄞州区,北仑区今年上半年获得各类技能证书人数为6481名,较去年同期增长了29.23%。记者从宁波市社保卡管理服务和职业技能鉴定指导中心了解到,今年上半年全市人社部门开展各类技能等级认定85190人次,取得技能等级证书58013人次。技能等级认定人数比去年增加三成以上,取得技能等级证书人数比去年同期增加了1万多人次。

2 从年轻人群体蔓延到“中年圈”

从考证群体看,年轻人是技能提升的主力,但也不乏中年职场人。在鄞州区,技能提升考证,85后占据绝对主力,占到了总人数的86%。但同时“考证大军”中也不乏中年职场人,消防设施操作员、咖啡师和养老护理员、健康管理师、育婴师等,成为最受60后、70后欢迎的工种。

调查发现,在当前就业压力和经济环境之下,多数年轻人认为考证有正向作用,能在工作和社会中起到作用,并带来了能力提升。

“多学点总是有好处的!我连续考了两个证,多掌握一门技能能够提升自我,又可以在日常生活中运用。”今年54岁的江良君,本职工作是物业管理服务人员,今年他拿到了高级芳香保健师证和高级互联网营销师证。他说,因为自己对精油按摩很有兴趣,于是报考了芳香保健师证;而学习互联网营销,则是因为看到抖音直播带货火热,觉得这项技能比较符合数字化时代发展需求,于是也进行了培训报考。

据统计,一人获取两次以上技能提升证书的也为数不少。鄞州区上半年补贴申报两次以上的有1158人,占到补贴总人数的27%。

3 职场需求与政策助力技能提升

为什么今年职业技能提升考证如此火热?宁波市人社局相关负责人表示,一方面是求职市场的竞争越来越激烈,拥有多方面技能的人才往往更受企事业单位的青睐。此外,政府越来越重视技能人才培养,不断放开政策补贴。

今年上半年,人力资源部出台援企稳岗政策,技能提升补贴政策再度放宽,补贴群体扩大到失业金领金人员,参保职工申报条件放宽至参加失业保险1年以上,政策实施至2024年底。

技能提升补贴政策按等级不同,补贴金额也不同,等级越高补贴越多。鄞州区初级技能证书补贴为1000元,高级证书补贴则达2000元。全市技能提升补贴发放也呈显著上升趋势,上半年全市技能补贴享受金额达4500多万元,创历史新高。

因为高级技能考证补贴较高,“考证大军”普遍追求证书的“含金量”,考高级技能证书的特别多。北仑区去年上半年获得高级技能证书的人数为2465名,今年同期则达到4810名,翻了将近一倍。而全市今年上半年取得高级技能证书的有40634人,也远高于去年同期的14063人。

宁波市人社局相关负责人表示,下一步全市将不断深化技能人才培养和服务工作,让“考证热”更好地驱动宁波技能人才建设,为新质生产力发展打下坚实的人才基础。

宁波市奉化区城市职业技术培训学校职业技能等级认定



办理考证补贴。通讯员供图

“提升职业技能对稳定就业,提升劳动者素质,促进社会经济发展具有十分积极的作用。”鄞州区就业管理中心王主任表示,他们将进一步强化政策落实,不断做好服务,提升培训机构的业务能力。并加大补贴资金的经办力量、准确发放,通过技能赋能,从源头上减少失业。

宁波市人社局相关负责人表示,下一步全市将不断深化技能人才培养和服务工作,让“考证热”更好地驱动宁波技能人才建设,为新质生产力发展打下坚实的人才基础。

记者 陈善君
通讯员 宓佳丽 赵茜茜

宁波银行专栏

宁波银行:发力数字金融,提升服务质效

“叶主任,贵单位委托我行设计的‘融资管理系统’已经通过测试,随时可以上线了。”近日,宁波银行台州分行的一家支行公司业务部负责人陈宋波向当地国资管理中心有关领导汇报。

原来,宁波银行协助当地国资管理部门设计的“融资管理系统”,具有融资计划管理、融资信息管理、担保信息管理、项目信息管理、资金测算管理、融资申请管理等六大核心功能,为国资管理提供了强大的技术支撑,得到当地政府领导的支持和肯定。

不仅如此,去年上半年,该支行还获得了当地县域房票系统的开发资格。根据住建部门的需求,将房票系统打造成一

个便于部门管理、房票持有人操作、房地产开发公司购房结算的线上平台。系统向各家银行开放接口,能够满足房票灵活兑付的需求,而且操作简洁,安全性能高,保密性强。

在这个平台办理房票业务的客户,还可以在宁波银行办理按揭贷款业务,宁波银行提供全天候上门服务,已结顶项目7天时间即可放款。客户胡先生在办理按揭业务时,又把家里的闲散资金存到宁波银行,他说:“宁波银行的服务很贴心,按揭、存款业务交给你们办我放心。”

该支行只有20多人,但已经在当地推动了12个数字系统项目,目前大部分

项目处于研发和对接状态,展现出良好的效果。

中央金融工作会议指出,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章。宁波银行坚持以服务实体经济为根本宗旨,坚持真心对客户好的服务理念,总分支行充分利用金融科技,发挥“专业化、数字化、平台化”优势,推动数字金融建设。

宁波银行推出了鲲鹏司库,五大管家,即财务大管家、外汇金管家、投行智管家、票据好管家、政务新管家,以及波波知了、美好生活等服务平台,赋能客户数字化发展。

“鲲鹏司库”是宁波银行为央企企客

户打造的数字化服务方案,能够帮助企业实现精细化的资金管理,解决企业不同系统之间的割裂阻碍、数据壁垒,实现内部信息互联互通。

“波波知了”是宁波银行打造的企业综合服务平台,提供一站式“端对端”的服务与解决方案。平台汇聚银行内外部专家,帮助企业解决各类经营与管理难题,为业务拓展、降本增效赋能。

作为一家真心对客户好、一心为客户创造价值的银行,宁波银行将在落实“数字金融”大文章上持续努力,通过数字赋能经营、数字赋能客户、数字赋能社会,更有效地服务客户,服务市场,服务地方经济发展,从而创造更多的社会价值。

朱浩

